

УКРАЇНСЬКА ГРОМАДА

Орган Української Національної Думки

Ціна
20 гр.

Виходить що-неділі.

Адреса редакції й адміністрації:
ЛУЦЬК на Волині, Алеї Б. Хороброго, 70

Передплата: в краю: на 1 місяць 1 зол., на чвертьрічно 3 зол., на пів року 5 зол. 50 гр., рік 10 зол.; за границею: на рік 2 америк. долари або їх вартість в иншій валюті.

Рукописів не звертається. — Оголошення після умови Непідписаних дописів не приймається.

Уряд перервав наради Союму.

[Від нашого варшавського кореспондента].

Останні два засідання Союму: справи самоврядування.

Останні два засідання повного союму відбулися в минулому тижні у вівторок і середу, себ-то 12 і 13 ц. м. У вівторок (12-го) радили над законопроект про самоврядування у сільських громадах. Референт пос. Путек („Визволене“) виголосив 3-годинну промову в обороні законопроекту, стараючись доказати, що той законопроект є найкращий, найбільш поступовий і т. д. і т. п., переконуючи навіть „національні меншости“, що той закон у нічому не порушує їх права; либонь п. Путек сам не вірив у те, що говорить, але це нічого: союм приступив до голосування над поодинокими поправками, зголошеннями до законопроекту (всі поправки, зголошені українцями, польські посли відкинули), а потім переголосував ще цілість законопроекту, ну й очевидно — прийняв його у т. зв. другому читанні (для важности закону треба прийняття його в трьох читаннях). Того ж дня зreferовано ще законопроекти про самоврядування мійське і повітове, а на слідуєчий день, себ-то в середу 13-го, оба ті закони теж прийнято в другому читанні. Слідуєче засідання назначено на п'ятницю 15-го ц. м.; тоді мали перевести всі три закони про самоврядування (на селі, у місті й повіті) у третьому (останньому) читанні. Крім того на чергу засідання 15-го ц. м. поставлено справу пресових декретів, які правнича комісія рішила скасувати. Одначе до того слідуєчого засідання союму вже не прийшло, бо того-ж таки дня, себ-то в середу 13-го липня, президент несподіваним роспорядком зачинив соймову сесію.

Як відбулося закриття соймової сесії.

В середу 13-го ц. м. о год. пів до 5-ї попол. сенат, полагодивши всякі дрібні справи, приступив до найважливішої точки денного порядку, а саме — справи зміни конституції в напрямку надання соймові права самому себе розв'язати. Коли на трибуну входив уже референт тої справи сен. Туліє, несподівано попрохав слова міністр внутрішніх справ генерал Складковскі, який від початку засідання сенату сидів собі на урядовій лавці і дивував сенаторів своєю присутністю. Отримавши голос, міністр Складковскі вийшов на трибуну, розгорнув малий клаптик паперу і відчитав роспорядження президента держави, стверджене підписом прем'єра марш. Пілсудского, що „з нинішнім днем“ закривається сесія сенату. Вклонився і відійшов, залишивши оторопілих і до краю збентежених сенаторів. Маршалкові сенату нічого не залишилося, як негайно закрити засідання. Роспорядження президента говорило тільки про закриття сенату та про союм нічого не казало. Отже можна було думати, що заповіджене на п'ятницю, 15-го, засідання союму таки відбудеться. Отож посли вже готовилися до гострої атаки на уряд за закриття сенату, коли тимчасом вечерком о год. 9 того-ж дня, 13 ц. м., секретар Ради Міні-

стрів, один молодий поручник, привіз маршалкові союму роспорядження президента про закриття соймової сесії. Таким робом надзвичайна сесія союму, що тривала 28 днів (від 20 червня), зазначилася значним загостренням взаємин союму й уряду, замахнулася перевести надзвичайно широкі й поважні реформи та закони (зміна конституції, зміна виборчої ординації, закони про самоврядування, закон про збори і т. д.) — і нічого не перевела та нічого не доконала.

Причини закриття союму.

Наприкінці попереднього уступу ми зазначили про значне загострення взаємин союму з урядом, яке зайшло підчас останніх соймових нарад у червні й липні ц. р. Це загострення послідувало за наміром союму перевести закони й зміни, небажані урядові, як от напр. закон про самоврядування, зміну виборчої ординації, заборону старшинам брати участь у виборах, скасування міністр. роспорядку про телефонічні мірники і т. д. Відомо було, що всі ці заміри союму урядові немілі, що одні ті справи уряд хоче передати аж слідуєчому соймові (закони про самоврядування), інші знов, або сам-му собі ухвалити (зміну виборчої ординації), або залишити їх недоторкненими; а вже що до декретів, то ясно, що уряд не на те видавав їх, аби союм йому їх перекреслював.

А проте голосно уряд невдоволення свого не висловлював; — взагалі у соймі ні разу не показався і пари з рота не пустив, і при цій мовчанці можна було допускати й таку можливість, що уряд „для святого спокою“ залишить соймові в усіх тих справах вільну руку, й не робитиме з них справи довірря. Але одна з тих справ була така, якої уряд не міг пропустити байдуже. Була це затіяна соймом зміна конституції. Коли скликувано надзвичайну сесію, то нічого не було чути, аби союм хотів і цю справу порушити. Аж після відкриття сесії він їх порушив і то в страшенно неприємному для уряду напрямку. Раніш малося на увазі

доповнити лише конституцію постановою, що союм має теж право сам себе розв'язати. Це, мовляв, була б загроза для уряду, колиб цей останній не хотів ані союму розв'язати, ані виборів пореводити, ані дозволити соймові працювати: самі розв'яжемо і вибори мусять бути! Це ще не велика біда. Але раптом союм змінив теж статтю конституції (26), яка каже про право президента держави розв'язати союм. А саме, додано до цієї статті примітку, що президент може розв'язати союм, але лише за згодою трьох п'ятих сенату (себ-то 66 сенаторів). Це вже було обмеження прав президента, за які м. и. марш. Пілсудскі робив у минулому році революцію. Сенатська-ж комісія, діставши оту постанову союму, завела в ній ще дальші зміни і прийшла оце з цією справою перед повний сенат. Однак заходила можливість, що при голосуванні сенат затвердить постанову союму без змін, а тоді закон є вже правосильний. Щоби не допустити до того — перед самим рефератом сен. Туліє про зміну конституції уряд закрив сесію. А щоб союм з цього приводу не авантурався, уряд закрив теж і сесію союму. Що правда — уряд не навів жадних причин закриття сесії і ніде про них не казав, але вищенаведена причина є найбільш імовірною.

Горювання послів — без наслідків.

Така неприємна несподіванка, яку уряд зробив соймові, закривши йому значевя рот, страшенно послів схвилювала. Такої метушні давно вже в соймі не бувало. На всіх устах було: негайно домагатися від президента республіки нового відчинення надзвичайної сесії (президент це мусить зробити на вимогу одної третини усіх послів). Але з кожною годиною гарячий настрій холодів. Правда — дуже гостру постанову винесли соціалісти (П.П.С.), рішивши домагатися негайного скликання союму та видати спеціальний „маніфест“, п'ятуючий мабуть боротьбу уряду з соймом. Подібну постанову (про скликання

союму) прийняли й „ендеки“. Зате інші клуби дивилися инакше. Поміщики з „ха-енів“, „Пяст“ і „Визволене“ підчас жнив союму не хотять. „Стронніцтво Хлопске“ не хоче знов задиратись з урядом, „хадки“ не хотять йти з ендецією проти Пяста! Відбулося дві наради у маршалка союму. Представників непольських клубів туди не запросили (не-поляки — це низча категорія громадян!), а постанови проголосили тайними. Все одно відомо, що постанов не було ніяких, зате — кажуть — поодинокі польські посли наговорили собі там багато неприємної правди в очі. Вкінці вийшло на те, що лише дві партії виготовили письмо до президента з проською відкрити сесію: реакційні ендеки і соціалістичні „пепеєси“. В такому товаристві пепеєсам стало незручно, тим більше, що ендеки навели в свійому листі потребу змінити виборчу ординацію, проти чого виступають пепеєси. Отож „пепеєси“ перерішили свою постанову і відклали „боротьбу за права союму“ — на будуче. А самих ендеків замало, щоби їх воля була рішаюча. Не вийшла теж жадна декларація ані жаден маніфест: ані від усіх партій союму, як це спершу говорилося, ані від „пепеєсів“ ні від кого иншого. Ось так з великої хмари вийшов дрібненький дощ. Уряд побідив, а союм ще раз скомпромітувався.

Що буде далі?

На тему будучої долі союму кружляє сила поголосок. Одні кажуть, що уряд скличе союм на звичайну бюджетову сесію у вересні ц. р. і союм доживе свого віку до кінця листопада, а в три місяці пізніше, себ-то в лютому 1928 року були-б вибори. В такому разі уряд зберіг би за собою ще яких 7-8 місяців широкі уповноваження, надані йому в червні мин. року (право видавати декрети з силою законів). Інші знов пророчують, що союм буде розв'язаний ще протягом біжучого або слідуєчого місяця, а не брак теж голосів, що уряд схоче продовжи-



Після праці і відпочинок смашний.

